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BIBLIOTECA NAȚIONALĂ A REPUBLICII MOLDOVA – 
INSTITUȚIE IDENTITARĂ A ȚĂRII

Elena PINTILEI

Abstract: Autorul evidențiază factorii care contribuie la asi-
gurarea succesului Bibliotecii Naționale: atitudinea corectă, 
funcționarea unei echipe puternice, networking, adaptabili-
tatea și competența. Funcționalitatea acestor factori în mare 
parte este influențată de activitatea Direcției Cercetare și 
Dezvoltare în Biblioteconomie și Științe ale Informării. 
Cuvinte-cheie: instituție identitară; succes instituțional; 
competență profesională.

Abstract: The author highlights the factors that contribute 
to ensuring success of the National Library: correct attitude, functioning of a strong team, 
networking, adaptability and competence. The activity of the Directorate of Research and 
Development in Librarianship and Information Sciences largely influences to functiona-
lity of these factors.
Keywords: identity institution; institutional success; professional competency.

Legea cu privire la biblioteci (nr. 160 din 20 iulie 2017, art. 8) atribuie 
Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova sarcini complexe şi multias-
pectuale privind dezvoltarea colecțiilor-unicat, conservarea şi restau-
rarea patrimoniului naţional de documente de bibliotecă, funcționării 
ca centru naţional al împrumutului interbibliotecar naţional şi inter-
naţional de documente de bibliotecă, expertizarea documentelor de 
bibliotecă posibile de export, controlul bibliografic naţional (prin re-
alizarea compartimentului „Exteriorica” din „Bibliografia Naţională a 
Moldovei”), funcţionarea catalogului naţional colectiv partajat. Acelaşi 
articol din documentul menționat stipulează: Biblioteca Naţională a 
Republicii Moldova are statut de centru biblioteconomic naţional, care 
exercită funcţia de coordonare şi corelare în domeniul cercetării şi dez-
voltării bibliologiei, biblioteconomiei şi ştiinţelor informării, colectea-
ză, sintetizează şi valorifică datele statistice prezentate de către centrele 
biblioteconomice, exercită şi alte atribuții în acest context. 

BNRM s-a conformat cerințelor unei perioade dinamice, cu utiliza-
tori şi cu o comunitate profesională tot mai dornici de informație. Sta-
tisticile sunt relevante. Dar nu cifrele şi evaluările numerice contează, 
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ci extraordinarul salt calitativ care l-a înregistrat Biblioteca Naţională 
în activitatea sa. Dincolo de achizițiile de la an la an tot mai numeroase 
şi mai valoroase, dincolo de activitatea de cercetare şi informare bib-
liografică, Biblioteca Națională a început să se deschidă tot mai mult 
spre comunitate. Instituţia a demarat o activitate rodnică de partene-
riat atât național, cât şi internațional, întărind relațiile internaționale, 
parteneriatele profesionale cu instituțiile din țară şi de peste hotarele 
ei. Biblioteca Naţională a devenit un centru cultural al secolului XXI-
lea, perfect adaptat erei informațiilor şi a internetului. 

Analizând activitatea predecesorilor, dar şi anticipând dezvoltarea 
domeniului, personalul de specialitate al BNRM s-a angajat printr-un 
efort colectiv de asigurare a dezvoltării continue a instituției, de conso-
lidare a rolului de centru bibliotecomic naţional. 

În cadrul uneia dintre reuniunile profesionale, organizate de 
BNRM, am evidențiat 5 factori care contribuie la asigurarea succesu-
lui instituțional: atitudinea corectă, funcționarea unei echipe puterni-
ce, networking, adaptabilitatea şi competența. Referitor la activitatea 
Direcției Cercetare şi Dezvoltare în Biblioteconomie şi Științe ale In-
formării aceşti factori pot fi detaliați după cum urmează.

Prin atitudinea profesională manifestată, personalul de specialitate 
din cadrul DCDBȘI nemijlocit contribuie la realizarea misiunii, viziu-
nii, dezvoltării culturii organizaționale, prevederilor Codului deontolo-
gic al bibliotecarului. Este vorba despre orientarea de a conferi valoarea, 
produselor, evenimentelor şi activităților, organizate cu grijă şi respon-
sabilitate de către colegii din cadrul acestei structuri. 

În cadrul DCDBȘI se lucrează în echipă. Deveniți „membri” ai 
echipei lui John C. Maxwell (reputat specialist american în domeniul 
leadershipului), personalul de specialitate a acceptat axioma: unu este 
un număr prea mic pentru a realiza lucruri mărețe. Produsele şi ser-
viciile create/oferite orientează Sistemul Național de Biblioteci pentru 
relații de echipă, unitate şi colaborare.

BNRM este pivotul Sistemului Național de Biblioteci. În acest 
sens rolul principal revine DCDBȘI, evident în colaborare cu celelalte 
structuri specializate ale BNRM. Puncte de sprijin esențial în dezvolta-
rea Sistemului Național de Biblioteci sunt conferințele publice şi brie-
fing-urile, reuniunile profesionale organizate (Forumul Managerilor, 
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Anul Bibliologic, Forumul Cercetătorilor, conferințe zonale etc.), progra-
me şi campanii de promovare a cărții şi lecturii (Programul Naţional 
LecturaCentral). Sunt modalități eficiente de asigurare a vizibilității, 
prezenței active a BNRM în comunitate.

În mod deosebit apreciem abilitatea de adaptabilitate a personalului 
de specialitate din cadrul DCDBȘI. Asta se reflectă prin adaptarea cu 
uşurință a schimbărilor din mediul profesional, modificarea poziției 
sau opiniei în funcție de argumentele sau dovezile contrare, gândirea 
rapidă, accepțiunea de noi provocări, capacitatea de a vedea prioritățile 
în profesie etc.

E de apreciat implicația personalului de specialitate din cadrul 
DCDBȘI, privind dezvoltarea competenței profesionale şi îmbunătățirea 
accesului la învățare şi formare profesională continuă. Conştientizând 
faptul că nu cunoştințele te fac să ai succes, ci ceea ce faci cu ele – 
DCDBȘI orientează comunitatea profesională pentru completarea 
continuă a cunoştințelor, dar şi dezvoltarea abilităților şi deprinderilor 
de a le aplica, a le transfera/disemina şi a le combina în situații şi medii 
de muncă diferite. Și ce este foarte important – personalul din cadrul 
DCDBȘI ajută colegii  să fie câştigători! Câştigători în profesie, în dez-
voltarea competențelor, în serviciul comunității.

Rezultatele obținute pe parcurs demonstrează o creştere a calității 
programelor şi evenimentelor culturale, o prezență sporită a BNRM în 
mass-media şi pe platformele online, sporirea numărului de parteneri-
ate cu instituțiile de profil naționale şi din străinătate, consolidarea Sis-
temului Național de Biblioteci, ameliorarea formării continue pentru 
personalul instituțiilor bibliotecare. Deschiderea şi accesibilitatea au 
devenit vectorii cheie ai dezvoltării BNRM, în beneficiul comunității,  
tuturor utilizatorilor noştri,  reali şi potențiali.


